

Роль М.А.Меньшикова в развитии экономических связей с Индией

Научный руководитель – Лившин Александр Яковлевич

Антроповская Анна Евгеньевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра истории государственного и муниципального управления, Москва, Россия

E-mail: antr9@mail.ru

Советский союз и Индия всегда имели особый статус друг для друга. Для молодого государства Москва была ролевой моделью государства, которое смогло в рекордно короткие сроки преодолеть отставание в экономике и выйти в разряд передовых держав мира. Для СССР же Нью-Дели был не только одним из крупнейших партнеров в идеологической борьбе с капиталистическим лагерем, но и важным торгово-экономическим партнером.

Экономические связи между двумя государствами расширялись в различных сферах. СССР не только активно поддерживал молодое государство в первые годы после приобретения независимости, но и в дальнейшем помогал в реализации крупных инфраструктурных проектов, поставлял продукцию собственной промышленности и активно закупал товары индийского производства. Экономическая близость влияла на близость политическую - Индия и СССР воспринимались как близкие партнеры, несмотря на отказ Нью-Дели от присоединения к коммунистическому лагерю и подчеркнута нейтральную позицию по вопросу блокового противостояния [n1].

Важную роль в развитии советско-индийских экономических отношений сыграл Михаил Алексеевич Меньшиков, который с 1953 по 1957 гг. был Чрезвычайным и Полномочным Послом СССР в Индии. Стоит отметить, что к моменту начала своей дипломатической карьеры он уже имел богатый опыт работы, особенно в сфере экономики.

Родился Михаил Алексеевич в 1902 году в Тамбовской губернии. В 1917 году успешно окончил Борисоглебские бухгалтерские курсы, а с 1924 по 1930 гг. обучался на вечернем отделении экономического факультета Московского института народного хозяйства имени Г.В.Плеханова. В то время он уже работал экономистом. Полученные знания и опыт помогли ему в 1946 году стать заместителем Министра внешней торговли СССР. В 1949 году Михаил Алексеевич вступил в должность Министра внешней торговли СССР, однако в 1951 году был вынужден покинуть этот пост [n2]. Его обвинили в том, что он не смог справиться с возложенными обязанностями. Это было связано с завозом бананов из Мексики. Поставка бананов в СССР началась в 1938 году, но была прекращена из-за войны. С 1945 года поставку возобновили, чаще всего их закупали через австрийские и швейцарские фирмы. Летом 1951 года И.В.Сталину не понравилась новая партия бананов. В беседе с А.И.Микояном руководитель СССР отметил, что ранее, когда Анастас Иванович был наркомом торговли, бананы были вкусными, а сейчас - нет. В соответствии с этим он сделал вывод о том, что новый министр внешней торговли не справляется с обязанностями. И.В.Сталин поручил А.И.Микояну, Г.М.Маленкову и Л.П.Берии провести проверку качества бананов. Они, по воспоминаниям Анастаса Ивановича, не понимали, к чему такие меры, однако были заинтересованы в том, чтобы поскорее урегулировать ситуацию. Единственным приемлемым, по их мнению, решением, было снятие с должности М.А.Меньшикова. Его должность занял П.Н.Кумыкин.

В 1953 году началась дипломатическая карьера Михаила Алексеевича. Он был назначен Чрезвычайным и Полномочным Послом СССР в Индии. 1953 год оказался очень

важным для советско-индийских экономических отношений. 2 декабря 1953 года было подписано первое торговое соглашение между СССР и Индией. В тот же день состоялся обмен письмами между Послом Советского Союза М.А.Меньшиковым и секретарем правительства Индии Х.В.Р.Айенгаром, благодаря которым в тот же день было принято решение об учреждении Торгового представительства СССР в Республике Индии в Нью-Дели. Также было создано отделение Торгового представительства СССР в Бомбее и Калькутте.

В письме, адресованном Х.В.Р.Айенгару, Михаил Алексеевич говорил о важности развития экономических отношений между СССР и Индией, а также отмечал, что решение Советского Союза открыть Торгпредства в Нью-Дели связано с необходимостью уделять особое внимание сфере торговли [п3]. М.А.Меньшиков проинформировал, что Правительство СССР назначило трех сотрудников Посольства СССР в Индии торговыми представителями, а две были назначены их заместителями.

Михаил Алексеевич детально описал права и обязанности сотрудников Торгового представительства СССР в Индии. Он отметил, что необходимо продолжать конструктивный диалог, поскольку на повестке было открытие отделений Торгпредства СССР в Бомбее и в Калькутте. Все детали, как писал М.А.Меньшиков, необходимо было обсудить в ближайшее время.

В 1954 году при содействии М.А.Меньшикова был подписан ряд соглашений и протоколов о товарообороте СССР с Индией. В 1955 году было подписано Соглашение о строительстве металлургического завода в Индии, согласно которому СССР был готов предоставить Нью-Дели кредит. Аналогичное соглашение было заключено в 1957 году.

Еще одним важным шагом стало создание в 1957 году Аппарата экономического советника Государственного комитета СССР по внешним экономическим связям. Деятельность Аппарата была связана со строительством промышленных предприятий и инфраструктурных объектов в Индии при помощи Советского Союза. СССР не только оказывал содействие в строительстве объектов, но и делился технологиями, а также помогал готовить индийский специалистов.

М.А.Меньшиков сыграл очень важную роль в становлении и развитии отношений между СССР и Индией, особенно в экономической сфере. В 1958 году Михаил Алексеевич был назначен Чрезвычайным и Полномочным Послом СССР в США, а с 1962 по 1968 гг. занимал пост Министра иностранных дел СССР.

Источники и литература

- 1) Лунев С.И. Советско-индийские отношения (1955-1971 гг.): рождение дружбы // Вестник МГИМО-Университета. М., 2017. 2(53). С. 24-51.
- 2) Совет Народных Комиссаров СССР. Совет Министров СССР. Кабинет Министров СССР. 1923-1991 / Под редакцией С. Д. Гарнюка. М., 1999.
- 3) Сайт по международному праву 2021: http://www.conventions.ru/view_base.php?id=10182